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1. ILPASSATO DEL VERBO: LA MORFOLOGIA
Su questo argomento possiamo darti subito tre buone notizie:

1. Il passato del verbo si forma dall’infinito, pertanto le due coniugazioni non sono
significative (e non dovrai impazzire con i paradigmi, come accade per il presente).

2. Dal punto di vista strettamente morfologico in russo esiste solo un solo modo di
formare il passato quindi non incontrerai tutte le varie casistiche dell’italiano (ad
esempio le varie decine e decine di desinenze dei nostri passato prossimo, imperfetto,
ecc.).

3. Il passato del verbo in russo ha le stesse desinenze del sostantivo, quindi dovrai
imparare solo quattro tipi di terminazione che valgono per entrambe le coniugazioni:

facilissimo!
INFINITO PRENDI
(lavorare) TOGLI -Tb QUESTO E AGGIUNGI QUESTE DESINENZE

v v v MASCHILE FEMMINILE = NEUTRO PLURALE
PABOTATb PABOTA-F  PABOTA- +11 +1A +10 +1N

Come funziona questo sistema delle desinenze basato sul sostantivo? Semplice: il
verbo si concorda in base al numero e al genere del soggetto reale, come se fosse un

sostantivo:
ﬂ . 1 ) < p

. PABOTAN PAGOTANA OHO, Mbl, Bbl, OHW,
Uropb AHHA METPO, AHHA U UIroPb

Thbl . Thbl . BIOPO...
irops | PABOTAN o o PABOTA/IA

OH . OHA . i )
, L 1
vrop = PTABOTAN | ¢ ... | PABOTANIA | PABOTANO PAEOTAN

1 Questo verbo con i sostantivi inanimati significa “funzionare”, “essere in funzione”.
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2. ILPASSATO DEL VERBO “ESSERE”: FORMA AFFERMATIVA E NEGATIVA

Il verbo “ESSERE” (infinito BbITb), che al presente non c’é o & sostituito da «kECTb», ha
un passato regolare e va sempre espresso, debitamente concordato con il soggetto
reale. (Fai attenzione al femminile che sposta I'accento per non fare confusione con il

neutro!!!)
a a . Z
, ) OHO, Mbl, Bbl, 9HM,
Thl, Thl, < Uropb U AHHA
OH OHA METPO
AroPb bbl-/1 AHHA bbl/1-A bbl/1-O EBUI-M

P leriio ero/sono stato a Milano. Buepa a 6611 B MunaHe.
» Ad aprile io ero/sono stata a Mosca. B anpéne a 6b11a B MocKBé.
» Il mio posto era occupato. Moé mécTo 6b110 3aHATO.
» Quest’estate siamo stati al mare. JIéTom mbl 661K Ha MmOpe.

La forma negativa di «BbITb» (essere, esistere, stare e trovarsi) e di tutti gli altri verbi
al passato & molto semplice: e sufficiente porre la particella «kHE» davanti al verbo (Hé
6bln, He 6bina..., He paboTan, He paboTana ecc). Per quanto riguarda la forma
interrogativa o interrogativo-negativa ormai dovresti gia sapere che tutto si basa
sull’intonazione.

3. IL PASSATO DI “C’E, CI SONO”: FORMA AFFERMATIVA E NEGATIVA

Il costrutto “C’E, Cl SONO” al passato si forma sostituendo «ECTb» con «BbITb» al
passato e debitamente concordato con il soggetto.

» Prima qui c’era una farmacia. PaHblue 30ech 6bna anTéKa.
» La c’era un bel giardino. Tam 6bin KpacuBbli caa.
» Al mercato c’erano dei bei cetrioli.  Ha pbiHKe 661K x0pOLWKMe orypubi.

La forma negativa del costrutto “C’E, CI SONO” al passato si forma ponendo la
particella HE davanti a BbI/10 (si usa solo il neutro in questo costrutto!). Attenzione!
Cid che manca va sempre al CASO GENITIVO? ed & d’obbligo usare il verbo al neutro
poiché nel costrutto viene a mancare un soggetto esplicito. Ricorda inoltre che la
particella «HE» si pronuncia attaccata a «Bbl/IO» come un’unica parola: HEBbIZIO
(njébyla), con accento sulla E.

P Nella nostra citta non c’era un teatro. B Hawem ropoae paHblue Hé 6bi10 TeATpA.
P Alla cassa non c’erano biglietti. B kacce Hé bbino 6uMnéTOB.

2 Come @ illustrato nello STEP 2 della dispensa “Avere”, I'uso del genitivo in questo costrutto dipende da ragioni storiche:
esisteva nel russo antico il caso/complemento “privativo” o della privazione, che si esprimeva, appunto, con il genitivo.




© Marina Artamonova, Paola Cignetti

Reg. A89240 del 24/10/2013 RAMMATICARUS A

LA MORFOLOGIA DEL PASSATO
4. IL PASSATO DEL VERBO AVERE: FORMA AFFERMATIVA E NEGATIVA

Il costrutto di “AVERE” si forma con «Y MEHS, Y TEBAl ecc.» + «BblTb» al passato, debitamente
concordato con il soggetto (che, ricorda, € la cosa/persona possedutal)

» Ho avuto l'influenza. Y meHA 6bin rpunn.

» Aveva una figlia. Y Her6/Heé 6bina aduKa.

» Avevamo un compito difficile. Y Hac 6bI10 TpyAHOe 3agaHue.
P Hai avuto dei bravi vicini di casa. Y 1e64 66111 X0pOLWMeE cocéam.

La forma negativa di «Y MEH#, ¥ TEBAl ecc.» al passato si forma con la particella «HE» prima del
verbo «BbITb», che — come nel costrutto C’'E, CI SONO - si usa solo al neutro (Bbl/10) e cid che non
si possiede va sempre al CASO GENITIVO.

» Non avevo il cellullare. Y MeHA Hé 6b1n10 MOBMNbHUKA.

P Tu non avevi il visto. Y 1e64 Hé_6b1N10 BM3bI.

P Lui/lei non avevano i documenti. Y Hero/Heé Hé 6bl10 AOKYMEHTOB.
» Noi/voi/loro non hanno avuto/non avevano figli. Y Hac/Bac/HuUx Hé bblno aeTEN.

Per la forma interrogativa o interrogativo-negativa vale la regola dell'intonazione.

5. LA MORFOLOGIA DEL PASSATO:
VERBI REGOLARI, CASI PARTICOLARI, ECCEZIONI ECC.

1. 1 verbi con gli infissi OBA e EBA, come PUCOBATb (disegnare), TAHLLEBATb (ballare), ecc. e tutti i
loro composti, NON perdono l'infisso poiché formano il passato dall’infinito.

2. lverbi con AABA, CTABA, 3HABA, come AABATb (dare), YCTABATDb (stancarsi), Y3HABATb (venire a
sapere/riconoscere) e i loro composti NON perdono l'infisso, poiché formano il passato dall’infinito.

3. Alcuni verbi come «MATW», andare a piedi, oppure «ECTb», mangiare, hanno un passato irregolare
e ti suggeriamo caldamente di impararli subito a memoria.

4. 1verbiin -CTW, -3TW, -Yb e un particolare gruppo in -HYTb formano il passato maschile con la sola
radice (cioé senza aggiungere -/1) e a volte presentano 'alternanza.

5. Attenzione ai verbi riflessivi (propri, apparenti, pronominali ecc.): come hai imparato per il presente
dopo la consonante devi aggiungere -Cfl, dopo la vocale aggiungi -Cb.
» OH Y4YI-N-CA, OHA YYUN-A-Cb, Mbl Y4I/I-U-Cb

6. Non dimenticare il caro e simpaticissimo accento mobile, perché in molti casi di verbi monosillabi il
femminile diventa tonico, come ad esempio in «3BATb»:
» «OH 3BAJ1, OHA 3BAJIA - OHW 3BA/I» e altri ancora.
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Come ormai d’abitudine ti proponiamo una tabella del lessico piu importante per il tuo

livello e le varie tipologie di casi particolari della morfologia.

1. PASSATO REGOLARE (ALCUNI ESEMPI)
YUTATb:  leggere YUTAN, NA, N0, NN

FOBOPWUTL: parlare
YYUTb: studiare
FOTOBWUTb: preparare
CMOTPETb: guardare

FOBOPWN, NIA, 1O, /N
YYnn, NA, o, Nn

rotoBUAN, NA, NO, NN
CMOTPEN, NA, NO, NN

UCKATb: cercare WUCKAN, NA, N0, MU
MUCATb:  scrivere NUCAN, NA, NO, NN
METb: cantare MNEN, NA, NO, in

2. IL GRUPPO Q1IABA, CTABA, 3HABA NON PERDE L’INFISSO
DABATb: dare OABAN OABANA OABANU
3. IL GRUPPO CON OBA, EBA NON PERDE L’INFISSO

PEMOHTWUPOBATb: riparare, aggiustare PEMOHTWPOBAJI/1A/NO/NN

4. SPOSTANO L’ACCENTO AL FEMMINILE (MONOSILLABICI)

3BATb: chiamare 3BA/T 3BAJIA 3BAU
BPATbH: prendere BEPANT BPANIA BPANU
BbITb: essere Bbl1  BbIIA  BbI/IO  BbINN
NUTb: bere N NUNA  NWUIU

HKUTb: vivere WMUN MUNA KU
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6. IL PASSATO COINCIDE CON IL TEMA, SENZA O CON ALTERNANZA
6.1. DESINENZA IN -4b E CON ALTERNANZA

NEYb: cuocere al forno NEK MNEKNA NEKAU

MOYb: potere MOIr MOM/IA MOIr/10 MOTINun
6.2. DESINENZA IN -CTU, -3TU E CON ALTERNANZA 3

HECTW: portare HEC HECNA HECNO HECNU

BECTMW: condurre BEN BENA  BENO  BE/U

BE3TU: trasportare BE3 BE3/IA BE3/10 BE3//
6.3. DESINENZA IN — HYTb* SENZA ALTERNANZA

x:;j:wb: gelare, morire di MEP3 MEP3/IA MEP3/10 MEP3/IN

7.IRREGOLARI DA RICORARE!!!!!
NAOTW: andare a piedi WEN WIA wWno Wi
ECTb: mangiare EnN ENA  ENU

Hai per caso notato che il passato di «BbITb» traduce sia I'imperfetto, sia il passato prossimo? (e
anche il passato remoto e il trapassato in quasi tutti i contesti).

Sappi che questa informazione & assai preziosa, come scoprirai presto andando avanti nello studio
del passato in russo e di quel meraviglioso - e difficilissimo - argomento per gli stranieri che &
I'aspetto del verbo...!

Le successive dispense infatti sono dedicate al tema dei due aspetti del verbo in russo (si
chiamano aspetto imperfettivo e aspetto perfettivo); nella tabella di questa pagina abbiamo
inserito solo verbi di aspetto imperfettivo che hai gia conosciuto al presente indicativo il quale,
per tua grandissima fortuna, ha solo I'imperfettivo!

Al passato e al futuro indicativi, all'imperativo, all’infinito e al condizionale invece, si usano
entrambi gli aspetti. Meglio quindi impararli bene sin da subito!

3 Di questi verbi particolari ti forniamo al momento solo I'esempio per completezza; si tratta di verbi di
avanti.

4 Come sopra.

@& he studierai piu




